

О Т Ч Е Т

об итогах агентурно-оперативной работы Вилкавишского РО КГБ Лит.ССР за 1981 г.

Территория Вилкавишского района граничит с Польской Народной республикой, а в северо-западной части с крупным военно-учебным центром "Добровольский", находящимся на территории Калининградской области.

Охрана государственной границы и подходов к ней осуществляется совместно с 17 пограничной заставой 95 Калининградского пограничного отряда Прибалтийского пограничного округа. За 1981 год граница была нарушена СИНИМ Л.Г., жителем Советска Калининградской области, который привлекается к уголовной ответственности. На основе анализа имевших ранее место нарушений государственной границы вероятными направлениями движения нарушителей как и прежде считаются Кибартай - Виштичис - Павиштичис и Гражинский - Вартелий.

Количество лиц польской национальности, проживающих на территории района составляет 0,3% населения района (около 140ч.). В Польскую Народную Республику в 1981 году из числа жителей района никто не выехал, в районе побывал 1 человек, житель ПНР. Агентуры и объектов дел оперучета из числа лиц польской национальности в райотделении не имеется. В связи с событиями в Польской Народной Республике сигналов, заслуживающих оперативного внимания не получено.

На территории района учтено 178 человек в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, 7 из них являются объектами дел оперативного наблюдения, 520 человек бывших спецпоселенцев. Около 2000 жителей района ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Большая часть ведущих переписку с заграницей получают вещевые посылки.

На территории оперативного обслуживания 15 костелов и 1 церковь с общим числом 14 иксендзов и 1 священник, трое из них разрабатывается и проверяется по делам оперучета. На оперативную обстановку по 5 линии в районе отрицательно влияет объект ДГОР "Паутина" - "Томов". Враждебная деятельность "Томова" выражается в демонстративном игнорировании им законодательства о религиозных культурах и неповиновении законным требованиям представителей органов власти, использовании символа костела для систематической клеветы на советскую действительность, в обработке молодежи в националистическом духе, использовании во враждебных целях монашествующего элемента и других религиозных фанатиков, подготовке иксендзов-нелегалов, изготовлении и переправе за границу антисоветских и клеветнических сочинений, которые в последующем используются в пропагандистских акциях против СССР.

В 1981 году оперсоставом райотделения рассмотрено 37 выездных дел: в капиталистические страны 24 (разрешено 10), в соцстраны - ГДР - 13 (разрешено - 13). В районе из числа иностранцев по частным делам побывало 4 человека (1 - ПНР, 3 - ГДР). Часть жителей района на встречу с иногородними выезжают в г. Вильнюс или Минский кемпинг. Каких-либо данных об устремлениях спецслужб противника в отношении выезжавших за границу лиц или на объекты района получено не было.

В 1981 году выявлено 6 жителей района, получивших в качестве подарков и по наследству от родственников, проживающих за границей 7 легковых автомашин.

В производстве оперсостава райотделения имеются следующие дела оперучета:

1. Дел оперативного розыска	- 1
2. Дубликатов дел оперативного розыска	- 2
3. Дел оперативной проверки	- 2
4. Дел оперативного наблюдения	- 9
5. Номенклатурное дело на одного из объектов ДГОР "Паутина" - "Томова"	- 1
6. Литерных дел	- 5

Учитывая сложившуюся оперативную обстановку в районе с учетом требований Приказа КГБ СССР № 0060 от 2 апреля 1979г., майских (1975) и марта 1981г. установок Председателя КГБ СССР тов.

Д.В.Андропова, приказов и решений Коллегии КГБ Литовской ССР, оперативный состав райотделения за отчетный период работал в направлении:

1. Обеспечения государственной безопасности в период подготовки и проведения XXVI съезда КПСС и XУIII съезда компартии Литвы.
2. Получения оперативной информации об устремлениях спецслужб империалистических государств и враждебных элементов, своевременного выявления лиц, замышляющих государственные преступления или собирающих информацию клеветнического и антисоветского содержания.
3. Приобретения агентов, имеющих позиции среди враждебных элементов, костельного актива, молодежи и лиц, проживающих в пограничной зоне, на которые может ориентировать ^{св} противник.
4. Получения информации о положении в среде националистов, реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента, локализации одной из форм враждебной деятельности - изготовления и распространения "Хроники КПЛ" и других изданий.
5. Выявление возможных подстрекателей антиобщественных и антисоветских действий в среде националистических и других враждебных контингентов в связи с событиями в Польской Народной Республике.
6. Активизация мероприятий по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу, выявления лиц, вынашивающих изменнические намерения, обращая особое внимание на появляющихся при сомнительных обстоятельствах в пограничной зоне, тесного взаимодействия с разведотделением 95 пограничного отряда, органами МВД, исходя из конкретных условий оперативного прикрытия границы как непосредственно в пограничной зоне, так и на необходимую глубину.
7. Дальнейшего контроля за сохранностью государственных секретов на предприятиях и учреждениях района.

1. АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНАЯ РАБОТА ПО ВТОРОЙ ЛИНИИ.

За отчетный период проверялся ПОВИЛАЙКА Витаутас Йоно, 1922 г.р., уроженец д. Шельвю Вилкавишского района, проживавший в г. Кибартай по ул. [redacted], который в послевоенный период был осужден к 10 годам лишения свободы за бандитскоечество. После отбытия срока наказания он вернулся в г. Кибартай и проживал 10 лет без прописки. По Вилкавишскому РРИ значится, что он с 12.1944 г. по 05.1945 г. служил в 27 отдельном инженерно-саперном батальоне Рипшевской Краснознаменной стрелковой дивизии. По нашим учетам проходит ПОВИЛАЙКА Витас, 1920-21 г.р. рождения, житель г. Кибартай, который в 1944 году окончил Кенигсбергскую разведшколу под кличкой "Галванаускас".

В ходе проверки установлено, что 23 сентября 1947 года КГБ Лит. ССР арестован и приговорен к 10 годам тюремного заключения по ст. 58-та УК РСФСР ПОВИЛАЙКА В.И. за то, что накануне изгнания немцев с территории Литовской ССР в июле 1944 года, находясь в г. Кибартай, добровольно вступил в вооруженную банду, действовавшую на территории Вилкавишского района. При вступлении в банду дал обязательство руководящему её участнику МАРЦИНКЯВИЧСУ вести активную борьбу с советской властью.

Через несколько дней после вступления в банду ПОВИЛАЙКА добровольно дал согласие приходившему туда капитану немецкой армии ВИКУТАЙТИСУ работать в пользу немецких разведывательных органов, после чего был направлен в германскую разведывательную школу, находящуюся в м. Нейгоф (Германия), в которой обучался с июля по ноябрь 1944 г., имея кличку "Галванаускас".

По окончании разведывательной школы 6 ноября 1944 г. вместе с разведчиком-радистом СТАЖНИЧОСОМ с оружием и радио ПОВИЛАЙКА В.И. был переброшен на территорию Шакяйского района, имея задание по сбору шпионских сведений в тылу Советской Армии. Выполнить это задание якобы не смог.

По материалам дела видно, что ПОВИЛАЙКА В.И. действительно служил в рядах Советской Армии и был награжден медалью за участие в войне.

В настоящее время агентурой и дов. лицами ПОВИЛАЙКА В.И. характеризуется с положительной стороны, дисциплинированный, скромный, исполнительный, однако, о своем прошлом никому не рассказывает. Исходя из требований Приказа КГБ СССР №0076-1979г. в целях наблюдения за ним завести дело оперативного наблюдения.

В ходе проверки механика совхоза "Шапалай" Вилкавишского района, жителя г.К.Науместиса Шакяйского района МИКЕЛАЙТИСА Л.И. (объект дела оперучета Шакяйского РО КГБ), проявляющего повышенный интерес к данным военного характера, использовались возможности агента "Банга" и дов.лица "Игн." и др.

За период изучения МИКЕЛАЙТИСА Л.И. по месту работы от агентуры и дов.лиц материалов, заслуживающих оперативного внимания не получено.

Продолжалась проверка данных кандидата на вербовку в отношении учительницы Гижайской средней школы РАШКИВИЧТЕ Руты Вацлаво, которая высказывала националистические суждения и заявляла, что в случае выезда за границу она постаралась бы не вернуться. В ходе проверки данного сигнала использовались дов.лица ЧЕСАЙТЕНЕ, СЛЕДИС, СКУПАС. Материалов о том, что она высказывает националистические суждения, не получено. Попыток для выезда за границу не предпринимала. Каких-либо компрометирующих материалов во время проверки РАШКИВИЧТЕ Р.В. не получено.

Проверялись данные агента "Кливас" в отношении жителя д.Стирнишкю Вилкавишского района РАМАНАУСКАСА Йонаса Йоно, который источнику рассказал, что в период Великой Отечественной войны дезертировал из действующей Советской Армии и перешёл на сторону немцев.

В ходе начальной проверки установлено, что РАМАНАУСКАС Л.И. проявляет недовольство существующим советским строем, клевещет на советскую деятельность. Проверка данных агента продолжается.

В соответствии с планом "Альфа-3" особое внимание уделялось агенту американской разведки ШИРВИСУ К.В. (объект ДОН). При проведении крупных войсковых учений на Добровольском испытательном полигоне в Калининградской области через агентов "Вабалас" и "Наглис" изучалось, не посещает ли он места учений, или не проявляет ли он какой-нибудь интерес к накоплению сведений военного характера. По данным вышеупомянутых источников, ШИРВИС К.В. политических тем в беседах не затрагивает, интереса к военным учениям не проявляет, близких отношений с кем-нибудь из военнослужащих не поддерживает. Данных, заслуживающих оперативного интереса в плане "Альфа-3", также не получено.

18 июля 1981 года на территории района около погранзаката 1963 была нарушена госграница. Тревожная группа обнаружила следы человека, ведущие в ПНР. В тот же день польские пограничники задержали нарушителя СИНЕГО Леонида Григорьевича, 1940 г.р., уроженца д.Анушин Брянской обл., строителя УМС, проживавшего в г.Советске Калининградской обл. по ул. , несколько раз судимого за совершение уголовных преступлений. В своем оправдании СИНЕЙ Л.Г. объяснил, что он хотел бы проживать на территории ПНР, так как в СССР нет демократических прав. В отношении СИНЕГО Л.Г. следственным отделом КГБ Лит.ССР было возбуждено уголовное дело.

Агентурно-оперативная работа по предотвращению измены Родине и поддержанию режима пограничной зоны велась согласно плана взаимодействия РО КГБ Лит.ССР и РО 95 пограничного отряда по периодам. Систематически проверялись документы в отношении лиц, оформляющихся на въезд и жительство в погранзону и особенно на работу в погранполосу.

В деле охраны госграницы используются 8 ДНД, 2 комсомольско-оперативных отряда и 1 группа общественных автоинспекторов с общим количеством 280 дружинников. В целях координации деятельности и совершенствования форм и методов работы с членами ДНД проведено 5 совещаний, 7 инструктажей и 1 слет, в ходе которых ставились конкретные задачи, вытекающие из сложившейся оперативной обстановки в погранзоне. Дружинники постоянно обучались методам распознавания поддельных документов, ухищрений применяемых нарушителями пограничного режима. В 1981 году дружинниками составлено 89 протоколов на нарушителей погранрежима. Из них 6 предупреждены, а остальные привлечены к административной ответственности.

Исходя из требований Постановления ИК КПСС "О мерах по дальнейшему повышению бдительности советских людей" в отчетном году населению погранзоны прочитано 10 лекций и проведено 11 бесед.

В целях своевременного выявления и пресечения возможных вредных слухов и разного рода измышлений в связи с событиями в Польской Народной Республике через агентуру и дов.лиц выявились распространители таких слухов, а также возможные подстрекатели антиобщественных действий. Каких-либо материалов, заслуживающих оперативного внимания, получено не было.

II. АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНАЯ РАБОТА ПО ПЯТОЙ ЛИНИИ.

На оперативную обстановку по пятой линии в районе в основном отрицательно влияет объект ДГОР "Паутина" - "Томов", организатор выпуска, распространения и переправы за границу нелегальных антисоветских изданий.

Несмотря на принятые меры по сдерживанию враждебной деятельности "Томова" (1969 г. снят с регистрации служителя культа сроком на один год, 1971 г. был предупрежден в Прокуратуре Лит.ССР, в 1979 г. проведена профилактика с объявлением официального предостережения и др.), он продолжает враждебную деятельность. Кроме того, в целях сдерживания "Томова" 3 ноября с.г. в районной газете "Пяргале" была напечатана разоблачающая его действия статья под названием "Клеветническим словом, враждебным действием". Разработка "Томова" осуществляется в контакте с З отделом 5 службы и другими подразделениями КГБ республики, обращая особое внимание на документацию враждебной деятельности объекта.

8 апреля 1981 г. нами заведено дело оперативной проверки №1662 по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме националистического характера, маскируемая религиозной догматикой" на Дайнаускас-Лайнаускас

Ионаса-Игнаса Каролиса, 1911 г.р., уроженца г.Кельме, юрисконсульт Межколхозной строительной организации, проживающего в г.Кибартай по ул.

, который по данным источника "Норкус" и дов.лица "С" является близкой связью объекта ДГОР "Паутинас" - "Томова". Он является верующим, поддерживает конспиративную связь с объектом и по его указанию якобы переписывает и корректирует какие-то документы. Он секретарь районной секции литуанистов, по данному вопросу пишет статьи в районную газету "Пяргале" и разъезжает по республике. Со слов родственницы объекта МОНЕНЕ дов.лицу

стало известно, что если бы был проведен обыск у Дайнаускас-Лайнаускас в тот момент, когда в 1980 г. проводили обыск у "Томова", то ему пришлось бы отбывать наказание. По данным дов.лица "С" он проживает вместе с женой в двухкомнатной квартире, где имеется значительное количество рукописей объекта. Однако, дов.лицу с ними ознакомиться не представилось возможности.

В целях выяснения ряда оперативных вопросов в ближайшем будущем совместно с З отделом 5 службы КГБ республики будет проведено мероприятие "Д" в квартире объекта.

В ходе проверки было установлено, что

в 1946 году был завербован Лаздийским УО МГБ под псевдонимом "Лаздийский" на компроматериалах, однако, в деле проверочных материалов нет. В 1950 году исключен, как балласт. По материалам арх.следственного дела №2550т/З

в 1950 г. по ст.58-1а УК РСФСР был осужден на 25 лет ИТЛ за то, что в период буржуазного строя в Литве участвовал в деятельности молодежной организации под названием "Павасаринкай". С 1934 по 1940 г.г. он служил в тюрьмах Литвы на разных должностях. В 1941 г. после вступления в Вильнюс войск немецких оккупантов он вернулся на службу в Вильнюскую женскую тюрьму. В апреле 1942 г.

, изменив Родине, перешел на службу немцам и по уполномочию немецких оккупационных властей организовал тюрьму в гор. Ошмяны⁶¹ Белорусской ССР, а после этого был назначен в ту же тюрьму на должность начальника. После изгнания фашистских оккупантов он бежал в Лаздийский район

По делу оперативной проверки с 1979г. проверяется Максимене И.А., уборщица ДРСУ. Она, являясь религиозной фанатичкой и активной ханкой, содействует враждебной деятельности "Томова", собирает подписи под различными петициями, распространяет антисоветские нелегальные издания. Однако, с учетом того, что её дочь разрабатывается отделом КГБ ЛССР по г. Каунас, совместно с курирующим отделом решить вопрос о целесообразности дальнейшего ведения ДОП на Максимене И.А.

По данным источника "Норкус" проверялся как связь объекта "Томова" ЛИКИНИЯЧЕС Альфонсас Винцо, 1927 г.р., уроженец д. Курпину Вилкавишского района, монтер по обслуживанию линии связи Министерства обороны, проживавший в г. Кифартай по ул. Пионерю, 4, который, являясь религиозным фанатиком, имеет возможность снять информацию с линии связи Министерства обороны в антисоветских и иных враждебных целях. По месту работы ЛИКИНИЯЧЕС А.В. изучался через источников "Норкус", "Бяржас" и дов. лица "С" в контакте с З отделом 2 Управления КГБ республики. В процессе проверки на ЛИКИНИЯЧЕСА компрометирующих материалов не получено.

2
9

В ходе изучения и проверки через вышеуказанные оперативные возможности установлено, что ЛЕКИНСКИЙ А.В. на ремонт поврежденных линий в одиночном порядке не выезжает, дополнительных специальных приспособлений у него при выезде на обслуживание линии не обнаружено. Какого-либо изменения в его поведении по возвращении не замечалось. По мнению источников он информации с линии не снимает, а объекта "Томова" посещает как религиозный фанатик.

24-25 июля с.г. в Кибартайском костеле объектом "Томовим" было организовано ренколекции молодежи республики, где собралось около 200 человек, в возрасте 15-20 лет. Молодежь собралась группами, во главе которых был старший. Присутствовало 7 ксендзов в т.ч. и ксендз-нелегал Кестутис БРИЛЛС.

Через возможности агента "Сувалкетис" были получены конспекты одной из участниц данного собора. В ходе анализа их создалось впечатление, что это было обучение и обработка молодежи республики в идеологически вредном направлении.

По данным мероприятия "Т" и агента "Дануте" нами проверялась КЕМАЙТЕНЕ Уршуле Ергио, 1912 г.р., уроженка д. Будвечно Вильковишского района, пенсионерка, проживающая в г. Кибартай по ул. , которая подозревалась как содержательница пункта печатания нелегальных изданий. Она проживает в индивидуальном доме одна. Характеризуется КЕМАЙТЕНЕ У.Ю. как религиозный фанатик. По данным источника "Дануте", примерно 2 года назад КЕМАЙТЕНЕ У.Ю. часто навещали близкие связи объекта "Томова" монахини, МАЛИКАЙТЕ, МАЧЕНСКАЙТЕ и др. религиозные фанатички. В ходе проведенных комплексных оперативных мероприятий данных, заслуживающих оперативного внимания, не получено. Агенту "Дануте" отработано задание на дальнейшее выявление связей КЕМАЙТЕНЕ У.Ю., представляющих интерес для органов КГБ.

В ноябре с.г. было сорвано собрание молодежи, где по полученным оперативным данным религиозные фанатики республики собираются 14 ноября 1981г. устроить нелегальное собрание в г. Вильковисе. Время и место собрания нам было не известно. Были установлены адреса тех лиц, у которых возможно будет устроено указанное собрание. Принятыми мерами была выявлена квартира по ул. , в которой проживает религиозный фанатик КЕЛЬМИЛС, где собралось молодежи около 30 человек.

Нарядом ОГПУ все участники собрания были доставлены в дежурную часть, т.к. они не имели документов личности. После установления личности всех прибывших из других районов республики отпустили.

Через агентуру и дов.лиц выявлено, что в Каунасскую духовную семинарию намерены поступить выпускники Судавской средней школы Вилкавишского района КУЛЯШИЧЕС Райондас Гайдово, 1964 г.р., уроженец д.Армину, проживающий в д.Жине Вилкавишского района и РАДЗИВИЧЕС Ричардас Альбино, 1964 г.р., уроженец и житель д.Жине Вилкавишского района. Они оба помогают настоятелю Лидвильского прихода иерейцу А.ЛУКОПАЙТИСУ при исполнении религиозных обрядов, который готовит их для поступления в духовную семинарию. В ходе бесед с ними КУЛЯШИЧЕС и РАДЗИВИЧЕС заявили, что они поддерживать связь с органами КГБ не могут.

На заводе металлоизделий работают два объекта ДОН - КУРТИНАЙТИС А.К. и КВЕСУЛАЙТИС Л.П. С целью дальнейшего изучения КУРТИНАЙТИСА А.К., который из своего окружения никому не доверяет, был подобран кандидат на вспомогательную работу и завербован под псевдонимом "Бяржас", работающий на заводе металлоизделий "Пасага". "Бяржас" с объектами ДОН поддерживает хорошие взаимоотношения, часто по своему положению имеет возможность с ними беседовать и общаться. Сам КУРТИНАЙТИС А.К. часто приходил в обеденный перерыв в кабинет агента, где играют в шахматы. Дальнейшее изучение объектов будет вестись через агента "Бяржас".

От агента "Вишакис" поступило сообщение о том, что житель д.Посодос Вилкавишского района МЕЙШТАС Казимерас говорил ему, что он намеревается создать антисоветскую организацию с целью свержения советской власти в Литве. Для этого у ^{Бя}го якобы имеется оружие. В дальнейшем МЕЙШТАС К. упомянул, что оружие спрятано на усадьбе ЖИРЕНЕС и при необходимости можно будет её заставить показать это место.

В ходе проверки сигнала установлено, что МЕЙШТАС Казимерас Антано, 1951 г.р., уроженец и житель д.Пасодос Вилкавишского района с апреля 1981 г. постоянной работы не имеет. Изучение МЕЙШТАСА К.А. ведется через агента "Вишакис" и дов.лиц, которые охарактеризовали его с отрицательной стороны как болтливого, любящего выпить человека. Установлено, что в ноябре 1981 г. МЕЙШТАС К.А. прошёл полную проверку в психоневрологическом кабинете рай-

больницы. Диагноз - хронический алкоголизм 2-ой стадии.

Дальнейшая проверка сигнала на ЧЕЛТАСА К.А. ведется по плану агентурно-оперативных мероприятий.

Материалов на лиц в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений о том, что они занимаются организованной враждебной деятельностью, не получено.

В 1981 году оперсоставом райотделения завербовано 3 агента: "Бяркас", "Дануте", "Вишакис". На день отчета из действующей агентурной сети исключено по неработоспособности и др. причинам 3 агента. В настоящее время агентурный аппарат райотделения состоит из 40 агентов и 5 явочных квартир.

Отчет о проделанной работе по воспитанию и повышению идеиной закалки личного состава отделения будет представлен отдельно.

Начальник Вилкавишского
РО КГБ Литовской ССР
подполковник

Б. Вайшиля.

11 декабря 1981 года

№ 01362